

шуюся правыми лидерами политику коалиции с буржуазией, поддержал принципы III Интернационала и предложил вновь избранному Исполкому подготовить вступление партии в Коминтерн. После съезда, хотя процесс размежевания социал-демократии еще далеко не закончился, в республике фактически существовало две социал-демократические партии. Большинство объединилось в рядах партийных организаций Чехословацкой социал-демократической рабочей партии (левой).

333

Письмо группы интернированных солдат чехословацкой армии из Анжерских копей жителям Дальнего Востока

2 октября 1920 г.

Мы, разоруженные солдаты чехословацкой армии¹ разных частей, прощаемся сегодня с вами, товарищи и граждане Дальнего Востока.

Многие из нас были принуждены штыками воевать против вас, но все-таки этому был положен нами конец в прошлом году, когда самая черная реакция стала действовать по всей Сибири. З тыс. было нас посажено в Перми и некоторые были и расстреляны. Командование устроило два лагеря интернированных. Один во Владивостоке на б. «Горностай», другой на Анжерских угольных копях в Томской губ. Владивостокская партия находилась в лучших условиях, но Анжерская группа в 100 человек должна была работать в шахтах. Они категорически отказались от этого, т. к. не хотели отбивать последний кусок у русского рабочего! Начальство решило всячески оказать давление на не-повинующихся, дошло до того, что была прекращена выдача жалованья, пайка и в то время как в Сибири свирепствовал тиф, перестали давать мыло. Это ли не террор!

Они позволили себе посыпать телеграммы, в которых говорилось, что это делалось с согласия президента Масарика и республики, и нас этим поставили вне всякого закона. Уголовные преступники, воры, орудовавшие в Екатеринбурге и др. городах, получали в тюрьмах мыло и сахар. Вот равенство и братство чешской демократической армии. 18 человек вырвали из нашей среды и посадили в Красноярскую тюрьму за агитацию.

Это все мы не забудем, что мы видели, слышали и пережили. Это будет история чешской армии в Сибири — «Гунны в Сибири». Мы во Владивостоке жили очень долгое время. Нам было обещано, что нас отправят на родину в порядке очереди, как мы приехали. Наша очередь должна быть в апреле месяце. Но, верно, они не умеют считать до 5 и нас задержали до августа месяца. Нас в течение целого года старались всеми мерами заставить взять вновь оружие и отказаться от своих взглядов.

Дорогие товарищи и граждане, простите! Но мы не виноваты и не-повинны в том, что здесь произошло. И Европа уже в прошлом году знала, кто виноват и кто в конце концов останется победителем.

Да здравствует социальная революция!

Группа интернированных солдат чехословацкой армии из Анжерских копей

«Власть труда» (Иркутск), 2 октября
1920 г.

¹ За отказ подчиниться приказам командования разоружались, отдавались под суд, интернировались или расформировывались и отправлялись в штрафные т. н. «рабочие дружины» целые подразделения чехословацкого корпуса. Так, в декабре 1918 г. за отказ принять участие в наступлении на Пермь были разоружены 4-я рота 5-го и 7-я рота 7-го полков. В мае 1919 г. на ст. Разгон была разоружена рота 3-го полка, самовольно покинувшая боевой участок, суду был предан почти весь 3-й батальон 5-го полка, отказавшийся выполнить приказ, ряд подразделений 8-го полка. После иркутских событий 11—14 июня были разоружены и интернированы около 3000 солдат различных частей и подразделений корпуса.

334

Обращение Исполкома Чехословацкой социал-демократической рабочей партии (левой) к пролетариату Центральной Европы с призывом к защите Советской России от международной контрреволюции

Прага

4 октября 1920 г.*

Товарищи!

Международный капитал не прекращает войну против России крестьян и рабочих. Снова и снова пролетарская республика предлагала мир и была готова [принести во имя мира] большие жертвы. Она неоднократно вела переговоры с капиталистическими государствами. Но всегда капиталистические государства снова объединялись между собой для того, чтобы уничтожить Россию и помешать рабочим и крестьянам в их гигантском усилии экономического обновления и строительства коммунистического общественного строя. России необходим именно мир для достижения этой цели. При этом одновременно Россия сознает, что для нее всякий мир с капиталистическими государствами может быть только перемирием, точно так же, как капиталистические государства знают, что мир с Россией означает укрепление коммунизма в России и рост сил мировой революции. Поэтому капитализм готовит новые нападения на Россию.

Международная контрреволюция работает всеми средствами: дезьгами, подлостью, предательством. Она срывает мир с Советской Россией и молодыми государствами, ее соседями. Она посыпает белые войска, генералов, военных инструкторов, политических советников в Польшу, в Крым, в Румынию, стремится объединить белую Польшу, белую Венгрию, белую Румынию. Румыния уже производит вместе с английским флотом, находящимся в Босфоре и в Черном море, пробную широкую мобилизацию всех своих военных сил вблизи русских границ.

Ваши железные дороги, пароходы ваших рек перегружены перевозкой патронов, винтовок, орудий, танков, амуниции и денег для армий, цель которых четвертовать пролетарскую Россию. Все, что только возможно выжать из рабочего класса всего мира, должно служить тому, чтобы героически сражающиеся рабочие и крестьяне России были разбиты.

Используя временные успехи белых банд Пилсудского и Врангеля, наемники капитала подстрекают общественное мнение Европы, пропагандируют всеобщую войну капитала против пролетарского государства. Они надеются на то, что ваша вера в несокрушимую силу социалистической России будет сломлена.

* Дата документа.